
 :الحاسوب تعريف :أولاً
 إظهارهااو   يمكن برمجته ليقوم بإدخال ومعالجة البيانات وتخزينها واسترجاعهاالكتروني جهاز  هو 

ذا نظرنا الى جهاز  أخرىللمستخدم بصورة  وله القدرة على انجاز عمليات متعددة في ثواني بسيطة وا 
 أخرنظرة شاملة نجد ان وظيفته تتعدى معالجة البيانات المدخلة فيمكنه نقلها الى جهاز حاسوب  الحاسوب

  .وذلك من خلال شبكة المعلومات الأخرىتبادل معلومات مع الحواسيب  أي

 : (component computer)  وبالحاس مكونات: ثانيااً

 رئيسيين هما : نجزئيييمكن تقسيم مكونات الحاسب إلى 

 .وتشمل جميع المكونات المادية والدوائر المنطقية  :(Hardware) او المعدات  المكونات المادية .1

وهي البرامج اللازمة لتشغيل الدوائر المنطقية وتشكيلها لتنفيذ مهمة  :  (Software)المكونات البرمجية .2
 معينة .

  :(Hardware)المكونات المادية  .1
المكونات المحسوسة من الكمبيوتر والتي يمكن لمسها باليـد وهي مكونات إلكترونية أو كهربائية أو  هي

 أقسام :ميكانيكية. ومن الممكن تقسيمها إلى أربع 
 : (Input Units)دخال الاوحدات  أ.

في تحويل  هي حلقة الوصل ما بين الانسان والحاسبة )وحدة المعالجة المركزية ( حيث ان وظيفتها تنحصر
البرامج والبيانات من ارقام وحروف ورموز الى نبضات كهربائية تفهم من قبل الحاسبة .وجهـاز الإدخال 

 .( ويستخدم لإدخال الأوامر والنصوصKeyboard( هو لوحة المفاتيح )Standard Inputالأساسي )
  المفاتيح لوحة(Keyboard): لاستك تحتوي على هي عبارة عن لوحة صغيرة مصنوعة من مادة الب
، الخاصة مثل مفاتيح الاسهم والهروب المنفصلة الوظائف( مفتاح)مفاتيح الاحرف،الارقام،الارقام 110)

 كما هو موضح في الشكل التالي:وغيرها(.



 
 (1شكل )                                            

  الفأرة(Mouse):  الشاشة( الإخراجعلى جهاز  )السهم( الإشارةهو جهاز تأشير هام يتحكم بموقع( 
واهم وظائف الفأرة هي )التحريك،التأشير،السحب،النقر ، السحب إدخال الأوامر عن طريق النقر أو وتتم عملية 

 :( 2شكل ) ر بالزر الايمن(. وكما موضح في الشكل التاليقبالزر الايسر،الن
 
 
 
 
 
 
 

                                       
 (2)شكل 

وهناك أجهزة إدخال 
أخرى تستخدم لإدخال 
أشكال أخرى من البيانات 

لإدخال الصور، الكاميرا الرقمية لإدخال الصور والأفلام، القلم الضوئي لإدخال  Scannerمثل الماسح الضوئي 
لإدخال المجسمات ثلاثية الأبعاد، الميكرفون لإدخال  Plotter الـ الخرائط ،التوقيعات والخط اليدوي ورسم 

تستخدم للتحكم في برامج الألعاب وتستخدم لإرسال الأوامر  Joystickعصا التحكم  الأصوات و الموسيقى،
 لبرامج الألعاب على صورة نبضات كهربائية متوازية .

زر الفأرة 
 الأيمن

زر الفأرة 
 الأيسر

العجلة الوسطيه 
للتحرك الى 

الأعلى والأسفل 
 



 : (Central Processing Unit (CPU))وحدة المعالجة المركزية  ب.
 Central Processing( وهي اختصار للعبارة )CPUجهاز المعالجة الرئيسي هو وحدة المعالجة المركزية )   

Unit وتعتبر وحدة المعالجة المركزية بمثابة العقل بالنسبة للإنسان حيث تقوم بمعظم عمليات الكمبيوتر )
المناسبة لتنفيذ التعليمات التي نطلبها  راتالإشاويقوم بإصدار  رالترانزيستو ، وتحتوي على ملايين من الأساسية 

بمروحة صغيرة لتوليد تيار  الأعلىومن Mother Board    مباشرة باللوحة الرئيسية  الأسفلمنه ، يتصل من 
 أهمبمكونات الحاسوب ويسهم في تحديد جيل جهاز الحاسوب  الأغلىهوائي لتبريده حيث يعتبر سعر المعالج 

  Celeron وسليرون Pentiumبانتيوم  أنواعه
 

                                                 
 
 
 

 (3شكل)          
 ( . ويمثل عقل النظام وحدتين هما:MHZ)بالميغاهيرتزوتقاس سرعة المعالج  
   وحدة التحكمUnit (CU))(Control  : خراج ال ةوهي مسؤول  بياناتعن التحكم بإدخال وا 

 .هي التي تدير وتنسق كل العمليات أي  ، والمعلومات
   وحدة الحساب والمنطقUnit (ALU))(Arithmetic & Logic ً:  عن  المسؤولةوهي

 أداء وتنفيذ جميع العمليات الحسابية و المنطقية داخل الكمبيوتر. 

 
 (Storage Unitsالخزن ) اتحدو  ج.
  الذاكرة الرئيسية وحدة(Main Memory Unit)  



ويعتمد حجم  هي وحدة تخزين البيانات والتعليمات والبرامج المراد تنفيذها حيث تبقى هذه البيانات في الذاكرة 
تتكون الذاكرة و  العمل على ما ينجزه الكمبيوتر من سعته للذاكرة الرئيسية من معلومات وبيانات في آن واحد .

 الرئيسية من :
 

 اكرة القراءة ذRead Only Memory (ROM) : 
وهي ذاكرة للقراءة فقط حيث يمكن القراءة منها ولا يمكن الكتابة لها وتتميز بأنها تحتفظ بالمعلومات حتى 

أي بعد فصل التيار الكهربائي عن الجهاز . تعتبر ذاكرة القراءة ذاكرة غير  -عندما يتم قطع الطاقة عنها 
الإقلاع وتعريفات المكونات المادية المربوطة  لخزن برامجROM تستخدم ذاكرة القراءة ، (non-volatile)متطايرة 

 مع جهاز الحاسب عند بدء التشغيل . 
 

 
 

 (4شكل )             
 

 
 العشوائي   الخزناكرة ذRandom Access Memory ( RAM) 

وهي ذاكرة للقراءة والكتابة حيث يمكن تغيير محتوياتها والكتابة لها . ولكن هذه الذاكرة تكون متطايرة بمعنى 
وبيانات لخزن برامج  (RAM)أنها تفقد محتوياتها عند انقطاع الطاقة عنها. وتستخدم ذاكرة القراءة والكتابة 
 المستخدم وكذلك لخزن النتائج التي تتولد أثناء معالجة البيانات من قبل الحاسب.

 
 



 
 (5شكل )       
 

 
 ثانويةالالخزن  تاوحد )Secondary Memory Unit(  : 
  القرص المرنوحدات Unite  DiskFloppy :  وهو اصغر وابطأ وحدة خزن المعلومات تتراوح

ميكابايت( تعتبر قليلة السعة كما ان استخدامها يكاد يكون معدوماً في  1.24كيلو بايت و  360سعتها بين)
الذي  Drive  Floppy Diskالمرنة الأقراصيتم تشغيلها من خلال سواقة ( 6كما في الشكل ) وقتنا الحالي

 .يرتبط مع اللوحة الرئيسية ومجهز القدرة

 
 

 
 
 
 

 (6شكل )                                        
 

  القرص الصلب وحداتHard Disk Unit:  بسعة تخزين كبيرة  يمتازوهو اكبر وحدة خزن و
او من  الألمنيوميتكون من قرص صلب اما من  وبسرعة عالية لتسجيل البيانات والمعلومات واسترجاعها .

 .(7كما في الشكل )السيراميك او من الزجاج  وهو غير قابل للحركة وتقدر سرعة القراءة بالميكا/ثانية 

 
 



 
 

 
     

 (7شكل ) 
  وحدات القرص الليزريRoomUnit-CD:  وهي وسيلة من وسائل الخزن الخارجية للبيانات

وجدت هذه الطريقة لتكون واحدة من افضل طرق الخزن المعروفة ومن مميزات هذا القرص انه غير ثابت 
داخل الجهاز فيمكن اخذه من جهاز الى اخر ونقل كميات كبيرة من المعلومات عليه وتبلغ سعة الخزن في هذه 

 الليزرية منها: الأقراصك طرق متعددة للتعامل مع ميكابايت، هنال 700القراص 

 
 
 

 
 
 
 
 

 (8شكل )       
  الاقراص ذات التشغيل التلقائيAuto Run:  هذا النوع من الاقراص له القدرة على تشغيل برنامجه

والانتظار لثواني معدودة تنفتح واجهة ترشدنا الى محتويات القرص  السواقةتلقائياً وبمجرد ان نضعه في 
 من برنامج او بيانات.

 الاقراص الاعتيادية:  

يتم الدخول اليها ومعرفة بياناتها من خلال ايقونة القرص الليزري الموجودة ضمن محتويات النافذة     
Computer. 

  الاقراص التي تحتاج الى برنامج خاص لتشغيلها وعادة ما يكون هذا البرنامج مثبت على القرص نفسه
ثم نقوم بتشغيل القرص عن   Installاو  Setupونقوم بنقله وتثبيته ضمن برنامج الجهاز عن طريق ايقونة 

 طريق ذلك البرنامج.

 ة:المدمج الأقراص  



ورة أو الأفلام والوثائق أو المجلدات الخاصة والملفات التي تخص ويمكن تخزين ملفات الصوت أو الص    
  عليه.      جهازك 

حيث ترتبط هذه السواقة  Compact Disk Driverالليزرية  الأقراصمن خلال سواقة  الأقراصويتم تشغيل هذه 
 وهناك نوعين من السواقات هما: مجهز القدرةمع اللوحة الرئيسية و  مع
  من  عولا نستطيالليزرية  الأقراصسواقة القراءة فقط حيث تستخدم لغرض قراءة البيانات الموجودة في

 خلالها تسجيل )حفظ( البيانات على القرص الليزري.

  الليزرية وكذلك لغرض  الأقراصسواقة القراءة والكتابة  حيث تستخدم لغرض قراءة البيانات الموجودة من
 تسجيلها)حفظ البيانات(.

  للإزالةالقرص القابل Pin Drive: هو من احدث وسائط التخزين حيث انه يمثل سعة تخزينية عالية
المرنة وسهل التركيب على جهاز الكومبيوتر حيث انه يحتاج فقط لمنفذ  الأقراصمن  أكثروهو متنقل وعملي 
 تشغيل جهاز الحاسوب.  أثناء( ليوصل عليه ويمتاز بإمكانية الوصل والفصل USBتسلسلي عالمي )

 
 :  (Output Units) الإخراج اجهزة .د

حيث تقوم  والإنسانتقوم بالاتصال ما بين الحاسبة  أجهزةفان هنالك  الإدخالوكما هو الحال مع وسائل 
تقبلها بسهولة الى كلمات  للإنسانبتحويل ما تعالجه الحاسبة من برامج وبيانات من لغة بسيطة لا يمكن 

 معروفة من قبل الانسان. 
  وتسمى جهاز الإخراج الأساسي : نتعامل مع الحاسوب من خلال الشاشة، الشاشةStandard Output 

 وهناك نوعان من الشاشات:.مرئية وتستخدم لإخراج البيانات على صورة 

  شاشاتCRT:  التلفزيون العادية في الشكل وفي الية شاشة )صمام الاشعة المهبطية( وتشبه اجهزة
 العمل.
  شاشاتLCD: الشاشة ذات البلورات السائلة وهي اكثر تسطحاً واخف وزناً واقل سماكة من شاشات

(CRT.وهي اخذت بالانتشار في المكاتب والشركات نظرا لصغر المساحة التي تشغلها ) 
  مسموعةالسماعات وتستخدم لإخراج البيانات الصوتية على هيئة. 

   الطابعة وتستخدم لإخراج البيانات على الورق ويمكن عن طريقها طباعة البحوث والكتب والمظاريف
 عديدة من الأوراق بأشكال مختلفة .والمغلفات والبطاقات وأنواع 

 
 
 
 



 : (Software) لمكونات البرمجيةا -2
التي تشمل ا أو ما  "ويرمكونات جهاز الحاسوب"الهاردبهذا الاسم لتمييزها عن  الحاسوبسميت برامج 

 . ليماتالبرمجيات" عبارة عن سلسلة مرتبة من التع" (Machine Langu) يُعرف باسم لغة الآلة

يمكن للإنسان التعامل معها بسهولة  بلغة برمجة عالية المستوىوعادةً ما تكون هذه التعليمات مكتوبة 
 من اللغة البرمجية التي يفهمها جهاز الحاسب لغة الآلة (لغة البشر الطبيعيةوكفاءة )وهي أقرب إلى 

(Machine Language). 

 المفسرويتم تحويل جميع الجمل البرمجية المكتوبة بلغات برمجة عالية المستوى وتنفيذها جملة باستخدام 

(Interpreter) أو تنفيذها دفعة واحدة باستخدام المترجم Compiler. 

 Object أو شفرة الهدف Machine Language لغة الآلةلشفرة الناتجة من هذا التحويل يُطلق عليها وا

Code.  الأسيمبلييمكن أيضًا كتابة البرامج باستخدام لغة (Assembly) عبارة عن ترميز للغة البرمجية  وهي
إلى اللغة  Assembly التي يفهمها الحاسب باستخدام الأحرف الهجائية الإنجليزية. هذا ويجب تحويل لغة

 .Assembler أداةالبرمجية التي يفهمها الحاسب باستخدام 
ففي بداية العمل مع الحاسبة كان الانسان ان يخاطب الحاسبة باللغة التي تفهمها الحاسبة وهي لغة     

تي تعرف باسم النظام الثنائي وكان على الانسان وهي لغة الصفر والواحد وال Machine languageالماكنة 
 ان يستغرق وقتاً طويلًا لغرض كتابة ايعاز الى الحاسبة بهذه اللغة .

وبتطور الحاسبات كان على مصمم الحاسبة ان يجد طريقة سهلة للتخاطب مع الحاسبة فكانت لغة  
 سبة بلغة انكليزية محددة وبسيطة.التي يتم من خلالها التخاطب مع الحا Assembly languageالتجميع   

ومن عيوب هذه الطريقة انها تحتاج الى وقت طويل للكتابة وجهد وخبرة واضحتين وكذلك لغرض توسيع 
قاعدة الاستخدام فلابد من لغة بسيطة يتم التفاهم من خلالها مع الحاسبة الالكترونية لذلك ظهرت لغات 

اصة لترجمة البرامج المكتوبة باللغة الانكليزية الى لغة الآلة جديدة تختلف عن لغة التجميع بوجود برامج خ
 تطورها :م لغات البرمجة إلى مستويات حسب يتقسلذا يمكن  Compilerبواسطة المصنف 

  تسمى باللغات البرمجة الدنيا  والبرمجة لغة الآلة وهي اللغة الأم لجميع لغات(Low-level language). 
  باللغات البرمجة العليا  وتسمى الآلةلغة التجميع وهي تطوير وتبسيط للغة(High -level language) 
 
 
 
 
 
 

https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AD%D8%A7%D8%B3%D9%88%D8%A8
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%B9%D8%AA%D8%A7%D8%AF_%D8%A7%D9%84%D8%AD%D8%A7%D8%B3%D9%88%D8%A8
https://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D9%84%D8%BA%D8%A7%D8%AA_%D8%A8%D8%B1%D9%85%D8%AC%D8%A9_%D8%B9%D8%A7%D9%84%D9%8A%D8%A9_%D8%A7%D9%84%D9%85%D8%B3%D8%AA%D9%88%D9%89&action=edit&redlink=1
https://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D9%84%D8%BA%D8%A9_%D8%A7%D9%84%D8%A8%D8%B4%D8%B1_%D8%A7%D9%84%D8%B7%D8%A8%D9%8A%D8%B9%D9%8A%D8%A9&action=edit&redlink=1
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%D9%85%D9%81%D8%B3%D8%B1
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%84%D8%BA%D8%A9_%D8%A7%D9%84%D8%A2%D9%84%D8%A9
https://ar.wikipedia.org/wiki/Assembly
https://ar.wikipedia.org/wiki/Assembly#.D8.A3.D8.AF.D8.A7.D8.A9_Assembler


 أنواع البرامج : 
 هي مجموعة البرامج والتطبيقات التي ينفذها الحاسب ويمكن تقسيمها إلى :

 برامج الإقلاع :  أ.
وتكون أول ما ينفذ عند بدء التشغيل ، وعليها إجراء فحص لمكونات  ROMوهي برامج تخزن في ذاكرة    

على الأجهزة الطرفية المربوطة للحاسوب وتحميل  فالحاسب والإبلاغ عن أي أخطاء في النظام كما أنها تتعر 
لذاكرة الرئيسية ، كما تقوم بتحميل برنامج نظام التشغيل إلى الذاكرة وتسلم إلى ا (Drivers) برامج قيادتها
 السيطرة له.

 
 :( Operation Systemنظم التشغيل )  ب.
وهو برنامج معقد يسيطر على إدارة موارد النظام وتنفيذ البرامج التطبيقية وكذلك يمكن أن ينظم عملية تنفيذ   

أو توزيع المهام على أكثر من  (Multi-Tasking) ة المهامالأنظمة متعددأكثر من مهمة في نفس الوقت في 
تعتبر من و كمثال على هذه البرامج .  (Multi - Processing System) معالج واحد في أنظمة البرمجة المتعددة

هناك نظم تشغيل و    Windowsالتشغيل  نظامو (  MS DOSنظام التشغيل بالأقراص ) التشغيل أشهر نظم 
 . UNIX ، LINUX  ،OS/2  ،Novel NetWareمثلأخرى كثيرة ومتعددة 

 
 (: Applicationsالتطبيقية )  البرامج ج.
وهي البرامج التي يكتبها المستخدم أو يشتريها جاهزة لتنفيذ تطبيق معين مثل معالجات النصوص ، وبرامج    

هي أوسع باب للدخول إلى عالم الكمبيوتر ويتم و  ، الخ . (CADالرسوميات وبرامج التصميم بواسطة الحاسب 
تصميم هذه البرامج عن طريق أشخاص وشركات وتكون هذه البرامج كبيرة جداً وذات قدرة فائقة على تلبية 

 رغبات المستخدم.
 قتصادوالاتوجد برامج تطبيقية تخدم المستخدم في جميع مجالات الحياة مثل )الطب والمحاسبة و الهندسة 

 والعلوم وبرامج الألعاب للأطفال والكثير الكثير غيرها(.
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  (Numerical Systems)الأنظمة انعذدية

 
 
 : مقذمة1.1

كوسيمة لمعدد والسسدام  دلإ اازاداااه ال ا دة التدا سلإلإ دا اازسدالإ ريدر التداري  إستخدام الأرقام يعد       

 زد  اللإددم الكريدر  دلإ  اازسدالإ مكافدة الع ميداه السسدايية وتسدريع ا. فلإدد إسدتخداوالتا ساه ه فا تسد ي  

الأدواه لت ري  ر مياه العدد والسسدام و ز دا اسدتخدا ا لأ داي  يددر العلدر  والتدا كازده الأسدا  لمزظدام 

 .(Decimal System) بالنظام العشريالعددي وال ي لا ياا   ع و  يا ستى يو زا ه ا وال س ى 

فددا ال راسدد  الدراسددية السددايلإة ورزددد دراسددتش لمزظددام العلددري لايددد  زددش لاسظدده  لإ اللإي ددة السلإيلإيددة       

لمرقم تعت د رمى قي تا ال كازية فا العدد , وه ا يعزا  لإ الرقم ي كلإ  لإ يأخ   كرر  دلإ قي دة والد ي يسددد 

اليسار وتلإد  قي تدا إ ا تاُ ياتاار قي ة العدد إ ا سرك  لش  كازا داخ  العدد ) وال ي يس ى يال رتية(, تاداد

ها سيعة فلإط   ا قي ة الدرقم   7( زاد  لإ اللإي ة السلإيلإية لمرقم   937سركيا ياتاار الي يلإ. ف رلًا العدد )

 (.933ها ) 9( وقي ة الرقم 33)ف ا  3

ظاااام النظاااام الئنااالن  النوهزالددش  زظ ددة ردديدددة  خددرظ ميددر الزظدددام العلددري , و كررهددا لددديوراً هددا       

 فيدددد  فدددا الأزظ دددة الرق يدددة  رددد  الساسدددياه . وتكدددولإ هددد ر الأزظ دددة الئماااانن  النظاااام الشاااا س  شاااري

الالكتروزية , ال عالااه الدقيلإة , وميرها  لإ الأزظ ة الرق يدة. ول د ا السديم فازدا  دلإ ال دروري ااطدلاع 

 رمى ك   لإ ه ر الأزظ ة العددية لغرض استخدا  ا فا دراستزا للأزظ ة الرق ية. 

 

  ystem Secimal Dاننظاو انعشري : 2.1
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واددا ه وهددو الزظددام العددددي ال تعددارا رميددا وال سددتخدم فددا كافددة ال اددالاه وفددا كدد  ازسددا  العددالم       

م)العلدري( لالإ رددد الر دوا الداخمدة فدا تركييدة  ي رددد فدا هد ا الزظدام هدا رلدر  ر دوا  تس ية الزظام

ي دة العدديدة وفا سالة استخدام اكردر  دلإ ر دا فدالإ اللإ ( 9,  8,  7,  6,  5,  4,  3,  2,  1,  3)وها 

تعت د رمى  وق  الر ا  د لإ سمسدمة الر دوا , الإ رددد الر دوا الداخمدة فدا تركيدم الزظدام العدددي تسد ى 

( وسدد ا يأسددا  العدددد لالإ كدد  رددددد 13يأسددا  الزظددام , لدد لش فددالإ اسددا  الزظددام العلددري هددو العدددد )

 يعت د يالاسا  رمى ه ا العدد . كتوم ي  ا الزظام 

  ال راتم التالية إلىي كلإ تسميما  7654523العدد العلري  مثال :

7 6 5 4 . 2 3 

 

    

  7×1000 
 
       6 × 100 

 
      5 × 10 

 
           4 × 1 

  
         2 × 1/10          3 × 1/100     

 

7 × 10
3             

6 ×  10
2   

      5 × 10
1
       4  ×  10

0
         2 ×  10

-1            
  3  × 10

-2            

 

   Binary System :اننظاو انثنائي  3.1 

( ,  ي الإ رددد 13العددد )  ساسدا(  لإارزدة يالزظدام العلدري الد ي 2العددد )  ساسداوهو زظام رددي       

لت ريدد  كافدددة الارددداد . ويعتيددر الزظدددام  ( 1,  3) الر ددوا ال سددتخد ة فددا الزظدددام هددا ر ددايلإ فلإدددط وهددا 

ى اردداد ي د ا الزظدام والأزظ ة الرق ية ,  را  رمالرزائا اسا  المغة التا تتعا   ي ا الساسية الالكتروزية 

  : 

                         1001   ,    10111.101   ,    10.1101    ,   0.1011  

يدالإ الاردداد يالزظدام الرزدائا ولكدلإ توادد اردداد لديي ا ي دا فدا  لإ خلا   لاسظتزا الارداد ارلار زلاسدظ 

 عيلإ , تكتم الارداد داخ  اقوا     كتاية ر دا اسدف  الزظام العلري , فمت ييا العدد ال كتوم يالزظام ال

 اللإو  ي ر  اسا  الزظام ال كتوم يا العدد . 
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 (  113)13( ويالعلري 113)2يكتم يالرزائا  113ف رلا : العدد 

 ( الى  راتيا : 1135131)2لتسمي  العدد  ثال :م

          (110.101)2 =  0×2
0
  +   1×2

1
  +   1×2

2
  +   1×2

-1
  +   0×2

-2
  +  1×2

-3 
 

     Octal Systemاننظاو انثماني :  4.1

( , الر دوا ال سدتخد ة فدا 8العددد )  ساسداسدياه الالكتروزيدة اوهو  لإ الازظ ة ال سدتخد ة فدا الس      

  را  رمى إرداد الزظام الر ازا (  7,  6,  5,  4,  3,  2,  1,  3) ها  ه ا الزظام

(110.013)8       ,    (203.62)8    ,     (721.5)8   ,    (0.513)8                          
 الى  راتيا  (233565)8سم  العدد  مثال : 

(203.65)8 =  3 × 8
0   

+  0 × 8
1  

+  2 × 8
2   

+  6 × 8
-1   

+  5 × 8
-2 

  

                =   3 ×1   
 
+  0 × 8 

   
+  2 × 64 

  
+ 6 × 1/8 

 
+ 5 × 1/64 

 

      Hexadecimal Systemاننظاو انسادس عشري :  5.1

ردددد  إلإ(  ي 16العدددد )  ساسدداياه الالكتروزيددة سددوهددو  ددلإ الازظ ددة ال   ددة ال سددتخد ة فددا السا       

 ر ا وها : 16الزظام ها   ردادالر وا ال ستخد ة فا تلكي  

                      ( F , E , D , C ,  B ,  A ,  9 , 8 , 7 , 6 , 5 , 4 , 3 , 2 , 1, 0 )   
 

 يالزظام الساد  رلري :  ردادو را  رمى 

                      (2D6.F3)16    ,    (10011.1)16   ,   (FFF)16   ,   (0.257)16 
      

 

  راتيا :  إلى16(3A1.7F) د سم  العد: مثال : 

(3A1.7F)16 =  1 × 16
0   

+  10 × 16
 1
  +  3 × 16

 2   
+  7 × 16

 -1   
+   15 × 16

 -2
   

                  =   1 × 1
       

+  10 × 16   
 
+  3 × 256 

  
+  7 × 1/16 

 
+  15 × 1/256   
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تسداوي فدا الزظدام  ( F       A)رزد  لإارزة الر وا الساد  رلرية يالزظام العلري فالإ الر وا ملاحظة :

 . ( 10        15)العلري 

 

  انعذدية  الأنظمةحويلات بين تان  6.1

 لإ ر مية التسوي  ييلإ الأزظ ة العددية  لإ الع مياه ال   ة والتا يام إلإ يتعرا رمي ا اللخص       

الدد ي يدددر  ر ميددة ت دد يم الأزظ ددة الرق يددة . ولتسدد ي  ر ميددة ف ددم هدد ر التسددويلاه سدديتم تلإسددي  ا إلددى 

 . اا ي  ك   ا ورة تتلايا يطريلإة التسوي  

  

 نعشرية( إلى اننظاو انعشري :انتحويم من الأنظمة )غير ا 1.6.1

   ي رددد  دلإ  ي زظدام ردددي إلدى زظدام العلدري يدتم تسميد  العددد إلدى  راتيدا ارت دادا رمدى ويدلتس      

زدداتج ا دد  السدددود د والعدددد الزدداتج  ددلإ الا دد  سدديكولإ هددو العدددد فددا الزظددام  إياددادرددم  سدا   لددش الزظددام 

 . يالعلر 

 إلى الزظام العلري : 2(1101.01) سو  العدد : مثال

 

(1101.01)2 = 1 × 2
0   

+   0 × 2
 1    

+  1 × 2
2     

+   1 × 2
 3    

+   0 × 2
 -1    

+   1 ×2
-2  

                 = 1 × 1
    

+   0 × 2
   
  +  1 × 4

       
+   1 × 8

       
+  0 ×  1/2

    
+ 1 × 1/4  

                 =   1      +      0       +     4       +       8       +     0         +   0.25  

                 = (13.25 ) 10 

 

 إلى الزظام العلري :  8(125.4)  سو  العدد : مثال

 (125.4)8 =  5 × 8
0    

+   2 × 8
 1    

+   1 × 8
 2   

+   4 × 8
 -1 

 

              =  5 × 1
     

+    2 × 8
      

+   1 × 64
 
 +   4 × 1/8 



 
4 

 
تسداوي فدا الزظدام  ( F       A)رزد  لإارزة الر وا الساد  رلرية يالزظام العلري فالإ الر وا ملاحظة :

 . ( 10        15)العلري 

 

  انعذدية  الأنظمةحويلات بين تان  6.1

 لإ ر مية التسوي  ييلإ الأزظ ة العددية  لإ الع مياه ال   ة والتا يام إلإ يتعرا رمي ا اللخص       

الدد ي يدددر  ر ميددة ت دد يم الأزظ ددة الرق يددة . ولتسدد ي  ر ميددة ف ددم هدد ر التسددويلاه سدديتم تلإسددي  ا إلددى 

 . اا ي  ك   ا ورة تتلايا يطريلإة التسوي  

  

 نعشرية( إلى اننظاو انعشري :انتحويم من الأنظمة )غير ا 1.6.1

   ي رددد  دلإ  ي زظدام ردددي إلدى زظدام العلدري يدتم تسميد  العددد إلدى  راتيدا ارت دادا رمدى ويدلتس      

زدداتج ا دد  السدددود د والعدددد الزدداتج  ددلإ الا دد  سدديكولإ هددو العدددد فددا الزظددام  إياددادرددم  سدا   لددش الزظددام 

 . يالعلر 

 إلى الزظام العلري : 2(1101.01) سو  العدد : مثال

 

(1101.01)2 = 1 × 2
0   

+   0 × 2
 1    

+  1 × 2
2     

+   1 × 2
 3    

+   0 × 2
 -1    

+   1 ×2
-2  

                 = 1 × 1
    

+   0 × 2
   
  +  1 × 4

       
+   1 × 8

       
+  0 ×  1/2

    
+ 1 × 1/4  

                 =   1      +      0       +     4       +       8       +     0         +   0.25  

                 = (13.25 ) 10 

 

 إلى الزظام العلري :  8(125.4)  سو  العدد : مثال

 (125.4)8 =  5 × 8
0    

+   2 × 8
 1    

+   1 × 8
 2   

+   4 × 8
 -1 

 

              =  5 × 1
     

+    2 × 8
      

+   1 × 64
 
 +   4 × 1/8 
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              =     5      +      16      +     64      +    0.5  

              = (85.5)10   

 إلى الزظام العلري :   16(A15.C) سو  العدد : مثال

    (A15.C)16   = 5 × 16
 0   

+   1 × 16
 1   

+    10 × 16
 2    

+    12 × 16
 -1  

 

                     =  5 × 1
       

+    1 × 16
     

+    10 × 256
 
  +    12 × 1/16 

                     =     5       +      16       +       2560      +      0.75  

                     = (2581.75)10  

  

 انتحويم من اننظاو انعشري إلى الأنظمة الأخرى :  2.6.1

وتسويد  كد  اا   سيح واا  كسدري  إلى تاائتايام   خر ي زظام  إلىلتسوي   ي ردد رلري       

 اا  يطريلإة خا ة رم ا   زاتج التسوي  لماائيلإ لمس و  رمى الزاتج الز ائا . 

 :تحويل الجزء الصحيح  أولًا:

الزظددام   سددا ري رمددى زظددام زلإددوم يتلإسدديم العدددد العلدد لأيلتسويدد  الاددا  ال ددسيح لمعدددد العلددري       

الزظام   سا رمى   خرظزاتج اللإس ة وزلإس ا  ر   زأخ د رم وزستفظ يياقا اللإس ة  إلياال طموم التسوي  

زس   رمى زاتج قسد ة يسداوي  دفر . فيكدولإ زداتج   لإ إلىوزستفظ يالياقا وهك ا زست ر يتكرار الع مية 

 الي يلإ  إلىوكتايتا  لإ اليسار  الأرمى إلى الأسف التسوي  فا ر ود ياقا اللإس ة يلإراتا  لإ 

 : لكشريأتحويل الجزء : ئانياً 

  لكسدريزلإوم ي درم العددد  الأخرظ الأزظ ةزظيرر فا  إلى لإ العدد العلري   لكسريالاا   لتسوي       

 فلإط  لإ زاتج ال رم و ريا   لكسريرم اخ  الاا   إلياالزظام ال طموم التسوي    سا فا 

 

 السالاه التالية : إسدظزتوقا فا   لإ إلىوهك ا تست ر ر مية ال رم  الأسا فا   خرظ ر  

 .  يشاوي صفرالزاتج فا ال رم   لكسرييكولإ الاا    لإ إ ا -

  لإ  ر  .   كرر  لكسريتكرار الاا   -
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    است رار ر مية ال رم .  كرر  لكسريتعلإيد الاا   -

يعددد توقددا ر ميددة ال ددرم يددتم قددرا   زدداتج التسويدد  فددا ر ددود الاددا  ال ددسيح  ددلإ ال ددرم يلإرا تددا  ددلإ 

 الي يلإ . إلىوكتايتا يعد الفارا   لإ اليسار  الأسف  إلى الأرمى

 إلى الزظام الرزائا :   10(13.125)  سو  العدد  :مثال

 زاتج اللإس ة     ياقا اللإس ة                                                                                  
  13  ÷  2  =   6           1                           0.125  × 2 =                      0.25              

 6  ÷  2  =   3           0                             0.25  × 2 =                      0.5              

3  ÷  2  =   1           1                               0.5  × 2 =                      1.0              
1  ÷  2  =   0           1                                                                                        

                            2   (  ( 0 . 0   0   1                              2   (1     3     1     1 

          )                                                                                                            

                                                                ( 1101.001)2 زاتج التسوي  الز ائا =    

 إلى الزظام الر ازا :    10(145.45)  سو  العدد  :مثال

 اللإس ةزاتج      ياقا اللإس ة                                                                                
  145  ÷  8  =   18         1                              0.45 × 8 =                              3.6      

      18  ÷  8  =   2            2                               0.6  × 8 =                              4.8    

     2  ÷  8  =   0           2                                0.8  × 8 =                              6.4     
                                                                     0.4 × 8 =                               3.2    
                                                                   0.2 × 8 =                               1.6    

 ( 0 . 3    4   6   3   1 )8                                       8   (1     2     2     

                                                                 )                                                

                                                                ( 221.34631)8 زاتج التسوي  الز ائا =   
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 إلى الزظام الساد  رلري :    10(394.36)  سو  العدد  :مثال

 زاتج اللإس ة     ياقا اللإس ة                                                                                
  394  ÷  16  =   24         10(A)                      0.36 × 16 =                             5.76     

    24  ÷  16  =   1            8                             0.76 × 16 =                            12.16  

1  ÷  16  =   0            1                              0.16 × 16 =                            2.56   

                                                                   0.56 × 16 =                            8.96       

                                                                 :                                                    
 (0. 5   C   2   8 )16                                                        (  1   8    A )16   

                            

                                                                ( 18A.5C28)16    زاتج التسوي  الز ائا≈  

 انثنائي إلى انثماني وبانعكس :انتحويم من اننظاو  3.6.1

لتسوي  العدد  لإ الزظام الرزائا إلى الر ازا يلإسم العدد الرزائا إلى  اا ي   لإ رلارة  راتم ايتدد ا       

فارا  ياتاار اليسار لماا  ال سيح وياتاار الي ديلإ لمادا   لكسدري ,وا  ا ازت ده الأطدراا ي راتدم اقد  ل لإ ا

 ددا يلإايم ددا فددا الزظددام  إلددى فددا الزظددام الرزددائاو  كدد   ا ورددة رلاريددة  ددلإ رلارددة تك دد  يا ددفار , رددم تسدد

 , والعدد الزاتج هو العدد يالزظام الر ازا .  دزار الر ازا ك ا فا الادو 
 الئمانن الئنالن

23 21 22 

0 0 0 0 
1 0 0 1 
0 1 0 2 
1 1 0 3 
0 0 1 4 
1 0 1 5 
0 1 1 6 
1 1 1 7 



 
8 

 

 الزظام الر ازا : إلى  2(11010111.1101)  سو  العدد  :مثال

011  010  111 . 110  100      

                                    

3    2      7  .   6      4                       

 

                                   (11010111.1101)2  = (327.64)8 

 

الرزائا فتكولإ الع مية ركسية زسية لمتسوي  السايق سيث يسو   إلىولتسوي   ي ردد  لإ الزظام الر ازا 

 دا يعادلددا فددا الزظددام الرزدائا  ددلإ رلارددة ر ددوا وسسدم الادددو  السددايق , رددم زسدد ا  إلددىكد  ر ددا ر ددازا 

 اتج التسوي  . واده والعدد الياقا هو ز إلإ لإ التسوي   والأيسر الأي لإالا فار التا فا الطرا 

 

 الزظام الرزائا :  إلى  8(321.64) سو  العدد  :مثال 

 3      2       1   .   6      4        
 

011   010    001  .  110    100  

 

                                   (321.64)8 = (11010001.1101)2  

 

 انتحويم من اننظاو انثنائي إلى اننظاو انسادس عشري وبانعكس : 4.6.1

التسوي  ييلإ الزظام الساد  رلري و الرزائا هو لييا يطريلإة التسوي  الرزائا والر ازا الفرق  إلإ        

  دزارهو ال ييلإ  التسوي  ريعة  راتم وادو  ال اا ي  الرزائية فا التسوي  ها  إلإفلإط هو 
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 الشا س الئنالن

2   شري
0 2

1 2
2 2

3 
0 0 0 0 0 
1 0 0 0 1 
0 1 0 0 2 
1 1 0 0 3 
0 0 1 0 4 
1 0 1 0 5 
0 1 1 0 6 
1 1 1 0 7 
0 0 0 1 8 
1 0 0 1 9 
0 1 0 1 A 
1 1 0 1 B 

0 0 1 1 C 
1 0 1 1 D 
0 1 1 1 E 
1 1 1 1 F 

 

 الزظام الساد  رلري : إلى  2(1111011.10101) سو  العدد  مثال:

0111   1311 .  1010   1000        

 

 7          B   .    A         8 

                                            (1111011.10101)2 = (7B.A8)16    

 الزظام الرزائا : إلى  16(8D.9)  سو  العدد مثال:

      8         D     .    9 

  

     1000    1101   .  1001  

                                            

 (8D.9)16 = (10001101.1001)2  
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 انسادس عشري وبانعكس :  إلىانتحويم من اننظاو انثماني   5.6.1

لمتسويددد  يددديلإ الزظدددام الر دددازا و السددداد  رلدددري يدددتم الاسدددتفاد   دددلإ التسدددويلاه السدددايلإة لازاددداا        

, يدتم تسويدد  الر دازا الرزددائا السداد  رلددري  إلددىالتسويد   ددلإ الر دازا   ردزددا إ االتسويد  الز ددائا ,  درلا 

  و لإ رم تسوي  الرزائا )الزاتج( إلى الساد  رلري , والعك   سيح . 

                                                          2  
                                                                                

                                                           2                    

 إلى الزظام الساد  العلري :  8(670.25) سو  العدد ثال:م

 الر ازا                 5        2    .   0      7       6        

         

الرزائا                   0100 1      010    .  000    1 11    10 0001    

 

    1        B            8         .      5           4          الساد  رلري   
(670.25)8  =  (1B8.54)16     

 تمارين: 

 الزظام الرزائا ؟  إلى 10(82.01) سو  العدد . 1
 الزظام الر ازا ؟  إلى10(540.12) . سو  العدد  2

 الزظام الساد  رلري ؟  إلى  10(260.42). سو  العدد  3

 الزظام العلري ؟  إلى 2(101101.001). سو  العدد 4

 الزظام الر ازا ؟  إلى  16(17E.2A). سو  العدد 5

 :  يأتافا ك    ا  X. اواد قي ة 6

(X)8 = (35.875)10       ,        (X)16 = (10001010.101)2        ,        (X)10 = (804.1C)16 
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  مقدمةال ...2-1
  

تحديѧد  ثѧم  يѧتم تعريѧف المسѧألة     أنلابѧد  ,لحل أي مسألة آانت سواء مسألة حسابيه أو منطقيه عبر اسѧتخدام الحاسѧبة   
  -:بالتالي يجب مراعاة ما يلي ,معالمها وتحليل عناصرها 

  
ويمكѧن تمثيѧل   ) Logarithm(مسѧألة تѧدعى بالخوارزميѧة    الإن مجموعة الخطوات المتسلسلة التي يم وضعها لحل 

هذه الخطوات باستخدام أشكال رمزيه لها معاني محددة ومترابطة فيما بينها بشكل مخطط وصѧفي تسلسѧلي يѧدعى    
   .)Flow chart(بالمخطط الانسيابي 

  
  Alogarithmsالخوارزميات ... 2-2
 

) م  850-780ارزمي محمѧد بѧن موسѧى الخѧو    (إن أصل آلمة خوارزمية تعود نسبة إلى عѧالم الرياضѧيات العربѧي    
ابات آتابيѧا  طريقة معالجѧة تنفيѧذ الحسѧ    إلىوآانت تشير قديما ) الجبر والمقابلة(وهو صاحب آتاب الجبر المشهور 

  .)1(وذلك باستخدام نظام الأرقام العربية آبديل لحسابها على آلة الاباآس
على الحاسبة الالكترونية بدلا مѧن   أما في يومنا هذا أصبحت تعني وصف لطريقة معالجة أي مسألة واجب تنفيذها

عمليѧات حسѧابية أو منطقيѧة أو     ذوتكون بشكل مجموعة مѧن الخطѧوات المرتبѧة بشѧكل متسلسѧل لتنفيѧ      , أجراها يدويا
  . غير ذلك

  -:تمتاز الخوارزميات بما يلي

  
  
  
  

  
 
 
 
 

  الخوارزميات والمخططات الانسيابية
......................................LOGARITHMS AND FLOW CHARTS 

2 

  .تحديد البيانات المعطاة -1
 .لغاية من حل المسألةتوضيح الهدف أو ا -2
 .تحديد النتائج المطلوبة -3
 .وضع طريقه للحل على شكل مجموعه من الخطوات المتسلسلة والمتعاقبة وفق منطق رياضي -4

  .والمرقمة متسلسلةتكون عبارة عن مجموعة من الخطوات ال -1
 .هذه الخطوات واضحة  أهدافتكون  -2
ب والحѧرص علѧى الدقѧة فѧي شѧرح طريقѧة       تكتب بلغة سلسلة وبسيطة آما يفضل الابتعاد عن التشѧع  -3

 .الحل 
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  ). r(لها نصف القطر  A)(أآتب خوارزمية لحساب مساحة دائرة).. 1-2(مثال     
 
 .البداية  -1
  . rأقرا نصف القطر -2
 .Piأقرا قيمة النسبة الثابتة   -3
 ).A=Pi r2(احسب مساحة الدائرة من العلاقة  -4
 .Aأطبع قيمة المساحة  -5
 .النهاية -6
 

  
  .أآتب خوارزمية برنامج يقوم بطباعة معدل ثلاث درجات).. 2-2(مثال     

 
 .البداية  -1
  . Xأقرا الدرجة الأولى   -2
  . Yثانية أقرا الدرجة ال -3
  . Zأقرا الدرجة الثالثة  -4
 .Sum= X+Y+Z)(وحسب العلاقة ) Sum(حساب قيمة المجموع  -5
 Average=Sum/3)(وحسب العلاقة ) Average(حساب المعدل  -6
 .طباعة المعدل -7
 .النهاية -8
 

  
  
 Flow Charts لمخططات الانسيابيةا... 2-3
  

ويتألف من مجموعѧه مѧن   , مستعمل في حل المسألة يمكن تعريف المخطط الانسيابي بأنه رسم تخطيطي للمنطق ال
  .الأشكال والرموز الخاصة المرتبة حسب ترتيب معين تفرضه المسألة ومرتبطة مع بعضها بخطوط مستقيمة

  .هذه الأشكال والرموز متعارف عليها وتمثل أنواع مختلفة من الفعاليات
  -:يتم رسم المخطط الانسيابي للمسالة وذلك لعدة أسباب منها

  

  
  
  
  
  
  
  

  .لكي يمثل المنطق المستخدم في حل المسألة بشكل تخطيطي -1
 .والإنسانلكي يوفر طريقة اتصال بين منطق المسألة  -2
صѧѧغيرة مѧѧن السѧѧهل التعامѧѧل معهѧѧا ويمكѧѧن برمجѧѧة هѧѧذه  أجѧѧزاءعѧѧدة  إلѧѧىلكѧѧي يقسѧѧم المسѧѧألة الكبيѧѧرة  -3

 .ا الكامل دون قلق على المسألة بشكله الأجزاء
 .لكي يبين العلاقة بين جزء وأخر من المسألة -4
لكي يوفر رؤيا واضحة لوصف المعالجة وآذلك يعطي سيطرة أفضل على العمليات المشارآة فѧي   -5

 .حل المسألة
  .لكي يوفر برنامج عمل تفصيلي لحل المسألة -6
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  -:فيما يلي قائمة بالأشكال والرموز المستخدمة في رسم المخطط الانسيابي للمسائل 
  

  شرح لطريقة استخدامه  الغاية  الرمز أوالشكل 
    

  النهاية/ بداية 
  

إذا وضع في أعلى المخطط فأنة يشير إلى بداية البرنامج أما إذا 
  وضع في أسفل المخطط فانه يمثل نهاية البرنامج

    
  إخراج/ إدخال 

  
طباعتها على ( يشير إلى عملية إدخال البيانات أو إخراجها 

  )الشاشة مثلا
    

  المعالجة
  

يوضح عملية معالجة أو مجموعة من العمليات من خلال تنفيذ 
  عملية حسابية  

    
  اتخاذ القرار 

  
يستخدم للتعبير عن نقطة اتخاذ القرار مثل عملية مقارنه بين 

  ى أساسها يتم اتخاذ قرار باتجاه معين قيمتين عل
    

  خط الانسياب
  

  وتمثل اتجاه التدفق المنطقي لحل المسألة

    
  نقطة الربط

  
ترتبط عند هذه النقاط  أجزاء إلىتستخدم عند تجزئة مخطط آبير 

  التي تحمل الرموز نفسها
  
  
  
  

   C) بمقيѧاس المئѧوي  (درجѧة الحѧرارة    أرسم المخطط الانسѧيابي لبرنѧامج يقѧوم بقѧراءة    ).. 3-2(مثال     
  .) Fبمقياس الفهرنهايت (و) Kبمقياس الكلفن (وطباعتها    قيمتها وحساب

 
  
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
  

 
  
  
  
  

1

 البداية

 Cأقرا 

K=273.15+C 

F=1.8*C+32  

 K,Fأطبع 

  النهاية
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بفѧѧѧرز الأعѧѧѧداد الزوجيѧѧѧة عѧѧѧن الأعѧѧѧداد الفرديѧѧѧة أرسѧѧѧم المخطѧѧѧط الانسѧѧѧيابي لبرنѧѧѧامج يقѧѧѧوم ).. 4-2(مثѧѧѧال 
  -:بالاستفادة من القانون التالي 

Y=X-2*INT(X/2)+1
IF 
Y=1  Then X is  even number
Y=2  Then X is odd number

 
  
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
  

  
  
  
  
  
  
 

  
  
  
ثѧم   X)(مخصѧص لقѧراءة المتغيѧر    لمخطѧط الانسѧيابي لبرنѧامج    آتب الخوارزمية وارسѧم ا أ).. 5-2(مثال  

  -:من خلال ما يأتي   X)(تبعا لقيمة ) W(X)(حساب قيمة الدالة 

⎩
⎨
⎧

≤+

>+
=

0 X                     X3X
0X          )3(

)(
  2

3 XCOSX
XW 

 الخوارزمية 
  .البداية   -1
 .X)(اقرأ  -2
 .بالصفر) X(قارن قيمة  -3
 ).6(وإلا اذهب إلى الخطوة ) 5(إذا آانت موجبه اذهب إلى الخطوة  -4
 ).7(ثم اذهب إلى الخطوة ) W(X)=X3 + COS(3X)(من المعادلة  W(X)احسب قيمة  -5
 ).W(X)=3X2 +X(من المعادلة  W(X)احسب قيمة  -6
 .X,W(X)أطبع قيمة  -7
 .النهاية -8
  
  
  

 يةالبدا

 X أقرا 

Y=X-2*INT(X/2)+1 

  النهاية

  X is (أطبع  Y=1 هل 
even number) 

  X is (أطبع 
 odd number) 

  هل 
  هذا أخر عدد

آلا

 نعم
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  المخطط الانسيابي 
  
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
  

 A,B,C)(يقѧوم بإدخѧال ثلاثѧة أعѧداد     لمخطط الانسيابي لبرنامج آتب الخوارزمية وارسم اأ).. 6-2(مثال 
  .ومعرفة اآبر عدد بينها 

 الخوارزمية 
  .البداية   -1
 .A,B,C)(اقرأ الأعداد   -2
 .B)(ني مع العدد الثاA) (قارن العدد الأول  -3
 ).7(اآبر فاذهب إلى الخطوة التالية عدا ذلك اذهب إلى الخطوة  A) (إذا آان العدد الأول  -4
 . C)(اآبر من العدد الثالث  A) (قارن هل العدد الأول  -5
 C) (فѧان العѧدد الثالѧث    ) آلا(هو الأآبر وإذا آانت الإجابة A) (فان العدد الأول) نعم (إذا آانت الإجابة  -6

 .)9(ذهب إلى الخطوة ا, هو الأآبر 
 . C)(اآبر من العدد الثالث  B) (قارن هل العدد الثاني  -7
 C) (فان العدد الثالѧث  ) آلا(هو الأآبر وإذا آانت الإجابة B) (فان العدد الثاني ) نعم (إذا آانت الإجابة  -8

 .هو الأآبر
 .أطبع العدد الأآبر -9

 .النهاية -10
 المخطط الانسيابي 

  
  
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 البداية

 X أقرا 

  النهاية

  هل 
 X > 0  

  أطبع 
 X,W(X) 

آلا  نعم
W(X)=X3 + COS(3X) W(X)=3X2 +X 

 نعم

 البداية

 A,B,C اقرأ 

  النهاية

  هل 
 A > B  

 Max أطبع

  هل آلا
 A > C  

  هل 
 B > C  Max=A 

Max=C 

Max=B  
  نعم نعم

آلاآلا
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   Home Work جب بيتي وا... 2-4
  
  -:لكل مما يلي لمخطط الانسيابيآتب الخوارزمية وارسم اأ

  

 3r= حجѧم الكѧرة   (علما بان , برنامج يقوم بحساب حجم الفراغ والحجم الصلد لكرة مجوفة  -1
3
4π  (

  .تمثل نصف قطر الكره) r( و
بالأمتѧѧار ولزاويѧѧة إزاحѧѧة  L)(طولѧѧه بѧѧالثواني بدلالѧѧة  T)(ذبذبѧѧة بنѧѧدول  زمѧѧن بإيجѧѧادبرنѧѧامج يقѧѧوم  -2

  -:رة وهو آما يليمستخدما قانون الإزاحة بزاوية صغي, صغيرة 

× النسبة الثابتة ×  2= زمن الذبذبة بالثواني 
g
L 

 .يمثل التعجيل الأرضي ) g(حيث إن 
 -:من التعبير التالي Z)(وحساب  X)(برنامج يقوم بإدخال  -3

432
6211

XXXX
Z −+−= 


